



不久前的一天下午,江苏沙钢集团淮钢特钢股份有限公司研发大楼报告厅内,不时响起热烈的掌声,淮钢2021年度优秀课题改善成果发布会在此隆重举行,轧钢厂银亮车间主任樊孝龙发布的课题改善成果获得二等奖,现金奖励一万元。

从在外漂泊到回乡奋斗,从入不敷出到生活小康,从孤身一人到家庭美满,樊孝龙十年磨一剑,以过硬本领、奋斗精神,成就幸福生活。

■融媒体记者 刘梦



十四年前,他在地漂泊学艺,如今已成长为业内行家;归淮十年,是他大展拳脚的十年,也是他精益求精、不断奋进的十年——

# 有家有爱有梦有未来

## 锻炼本领

### 以实力抓机遇

樊孝龙大学毕业后远赴深圳工作。刚毕业时,没技术、工资低、开销大是樊孝龙当时面临的窘境,深圳一年的工作经历让他深刻明白了锤炼本领的重要性。

2008年,樊孝龙通过亲朋得知上海有一位年近90岁的老师傅准备招徒弟传授无损检测技术,他当机立断,前往上海拜师学艺。此后四年,樊孝龙开始跟随师傅学习无损检测。“无损检测是在不损害或不影响被检测对象使用性能,不破坏被检测对象的前提下进行的检测。无损检测技术可以说是三年能入门,十年懂皮毛,要活到老学到老。”樊孝龙说。“干我们这行的就是穿着西服的工地工人。”这是樊孝龙师傅说过的话,也是樊孝龙一直牢记在心的信条。在上海期间,樊孝龙只有见客户时才会身穿西装,平时总是身着工装,在师傅的指导下边工作边学习。

“要学到真本事就不能怕吃苦。”樊孝龙说,他常常要在将近四十度的高温下进行管件的无损检测。“检测一根管件要二三十分钟,一次性检测几十根管件,一天往往需要工作十个小时以上。”一次次的弯腰检测、日复一日的挥汗如雨,高强度工作让樊孝龙常常感到腰酸背痛,但每当想到工作积攒的经验、学习到的知识,他都能咬牙坚持。樊孝龙深知技术、知识是他的核心战斗力,因此,在工作学习中,他很少休息,总是细致耐心地检查管件,积极主动向师傅请教,认真完成每一项工作任务。跟随师傅工作时,他苦练技术,下班后,他自我加压,苦学知识。在上海的四年,樊孝龙收入不高,但经常省钱购买无损检测的相关书籍、资料,不断充实自己。在樊孝龙的不懈努力下,2009年底,他成功考取无损检测超声波一级证书,之后又顺利考取无损检测超声波二级证书和三级证书。

回乡是樊孝龙多年来的期盼,然而,回家的路并非一帆风顺,幸运的是樊孝龙有过硬的本领,能够抓住机遇。2011年,樊孝龙决定回淮安老家,为此,他当机立断,辞掉了上海的工作,并确定入职淮安的一家企业。谁料,天不遂人愿,没多久,这家企业便因故倒闭。樊孝龙只得一边去南京短暂工作,一边时刻留意淮安的工作机会。幸运的是,2012年初,淮钢开始招聘无损检测员,樊孝龙凭借四年的学习、工作经验以及行业内最高级别的三级证书,成功抓住机会,顺利入职淮钢,回归家乡。

## 精益求精

### 以技术创业绩

今年6月,樊孝龙和妻子、儿女喜迁新房。提起新房,樊孝龙的眼角眉梢,都是掩不住的笑意。自2012年入职淮钢以来已有十年,这十年,是樊孝龙大展拳脚的十年,也是他精益求精、不断奋进的十年。这十年,樊孝龙先后从普通的无损检验员升为车间主任助理、车间副主任、车间主任,工资待遇不断上涨,生活质量明显提高。

这些年,樊孝龙始终秉持不能怕吃苦的信念,在实际工作中他总是敢为人先、刻苦钻研、精益求精。“2012年到2015年无损检测主要靠人工,2015年开始,淮钢引入自动化检测设备,不仅提高了检测效率,还增加了检测的精准度,我们的工作也轻松多了。”樊孝龙说。作为淮钢银亮车间唯一一个掌握无损检测技能的人,樊孝龙没有固步自封,而是不断学习新技术,每年订阅无损检测期刊杂志,认真研读,同时,利用闲暇时间学习CAD制图和其他设备知识,丰富个人技能。樊孝龙也先后在企业2016年、2018年举办的技能大赛中获得冠军,又在2018年成功获得技师证。

近几年,为促进企业降本增效,樊孝龙开始提出改善提案,进行课题研究。在课题攻关中,樊孝龙带领团队,用辛苦和汗水,攻克一个个曾经遥不可及的难题。车间的砂带抛光机设备出现问题,产量受到严重制约,樊孝龙就带领团队不断提出改进方案,哪里有问题就改哪里,把设备改了个底朝天。在他的带领下,团队不仅解决了设备问题,生产效率实现翻倍提升,还成功申请了专利。

## 展望未来

### 以奋斗铺道路

樊孝龙今年已37岁,十年前的他还是在地漂泊的工作新手,如今的他已经成长为业内行家,还有一个六岁的儿子和刚满两岁的女儿,可以说,现在的他事业顺利,家庭圆满。

“车间工作千头万绪,唯有持续不断学习才是制胜之道。”近些年,樊孝龙抛弃了过去喜爱的游戏、短视频,专心学习新技能。回望过往,樊孝龙感慨颇深;展望未来,樊孝龙信心满满。每当车间有新人进来时,樊孝龙总是充当家长和老师的角色,对新人的疑问及时给予解答,指导新员工快速入门,融入集体。此外,樊孝龙还推进制定指导书、指导视频,方便新人快速掌握技能,积极发挥传帮带作用。

十年奋进,有家有爱有梦有未来。2011年,樊孝龙的父亲为其购置了新房,彼时的樊孝龙还在上海学习技术,首付、月供基本靠父母。2018年,樊孝龙靠自己多年努力,在生态新城购置了新房。樊孝龙深知自己平时在工作上之所以能全身心投入,靠的是家人担起了照顾家庭的重担,他也更加珍惜和家人的相处,更好地承担儿子、丈夫和父亲的责任。樊孝龙坚持每年为家人购买体检套餐,让家人做全套的体检,努力抽出更多的时间陪伴家人,时常带家人出去休闲游玩。“我正计划着过两天带家人去龙宫大白鲸和金湖水上森林玩两天呢。”樊孝龙兴奋地说。

